

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül. Nyilttér **óra 40 fillér.**

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-arázabás szerint a Leopold Gyula Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Vármegyei közgyűlés.

Élénk érdeklődés nyilvánult a f. hó 29-re kitűzött közgyűlés iránt, melyen br. Kemény Árpád főispán elnökölt, ki üdvözlővén a bizottság tagjait, felemlítette, hogy dr. Müller Jenő több interpellációt jelentett be, ő azonban úgy véli, hogy a közgyűlés határozhat a felett, hogy az interpelláció megtehető-e, vagy nem? és ehhez képest fel is teszi a kérdést, megengedi-e a közgyűlés az interpelláció megtételét, igen-e, vagy: nem? Dr. Müller a régi szokásra hivatkozva, vitatja, hogy alkotmányos szempontból, a közérdekből való szólás-szabadság és a bizonytalan, esetleg nem alkotmányos jövőre való tekintettel is az interpellálás jogát fentartani szükséges. Fogarasi Albert kijelenti, hogy ő csakis az állandó választmány gyűlésén szokott interpellálni a közgyűléstől teszi függővé az interpellálás megengedését. Dr. Majer Ödön, a főispán, dr. Müller felszólalásai után Török Bertalan a vármegyei régi szokásra hivatkozva alkotmányos életünk egyik régi jogának tartja az előre bejelentett interpellálási jog fentartását, hivatkozik a képviselőház gyakorlatára, melyszerint a bejegyzett interpelláció megtételétől senki sem üthető el, csakis a napirend előtti felszólalás felett dönt az elnök s ha az tagadólág döntene, határoz az engedély meg, vagy meg nem adása felett a ház. Más kérdés az, hogy az interpelláló mikor tegye meg az interpellálást, t. i. a tárgysorozat megkezdése előtt, vagy után? e felett — nézete szerint — dönthet a közgyűlés. Fejer Gerő felszólalása után a közgyűlés úgy határozott, hogy ezuttal az interpelláció a tárgysorozat befejezése után tétessék meg.

A törvényhatósági pótadók kérdésénél dr. Müller Jenő hivatkozik az 1883. XV. t.-cz. 9. és 13. §§ ra s kérdi, hogy miután a megyei pótadó 3%-ot meghalad, előzetesen ki lett-e kérve a bel- és pénzügyi miniszterek engedélye? mert e nélkül a további 2% meg nem szavazható és ki nem vehető. Mivel azonban itt 5%-ot meghaladó pótadó hozatott javaslatba, — ez pedig a törvény 13. §. alapján csak a törvényhozás előzetes hozzájárulásával vehető ki, — ezért mint törvénybeütközőt, a javaslatot nem fogadja el. Figyelmeztet az új adótörvények életbelépte után beálló új helyzetre, mely különösen a birtokosra, kereskedőre stb. sokkal terheesebb teszi a pótadó fizetését. Gáspár János a laktanya rovatalt nem véli az 5%-hoz számítandónak. Zeyk Dániel, Török Bertalan, dr. Garda Kálmán felszólalásai után a többség névszerinti szavazással elfogadta a pótadók kivételét, dr. Müller pedig felebbeszét jelentett be.

A négyszáz pontra menő tárgysorozat s az, hogy a közgyűlés két nap alatt is alig o. t. elvágzetható, világosan mutatja, hogy a

törvényhatóságnak többször kell alkalmat adni arra, hogy törvényt szabta kötelességeinek eleget tehessen; különösen mikor egyes jelekből azt lehet észrevenni, hogy a központi hatalom túltengésre hajlandó a közszabadság és elfogulatlanság rovására.

A közgyűlés még most is folyik, mikor lapunkat lezárjuk; azért fenntartva magunknak, hogy részint egyes kérdésekhez, részint a vármegye kormányzatában megnyilatkozó irányzathoz bíráló megjegyzéseket fűzzünk, a jelen alkalommal a tárgyalat kérdések közül csak a főbbeket említjük meg.

A vármegyei közkórháznak a modern igényeknek megfelelő kibővítése és átalakítása vált szükségessé; a törvényhatóság elrendelte, hogy erre vonatkozólag tervek és költségvetés készíttessenek.

Pongrácz Géza és Csuka Domokos főszolgabírák betöltött 15 éves érdemes szolgálat után a VII. fizetési osztályba léptek elő. A vármegyei tőkéket némi módosítással az eddigi arányban helyezte el a közgyűlés a különféle pénztézetekbe. A marosújvári járásban második szolgabírói állás rendszeresített.

Abrudbánya városnak vízvezeték beállítására és a torda—abrudbányai vasutvonalak kiépítése érdekében pótadóval fedezendő 50000 kor. hozzájárulási összegre vonatkozó határozata jóváhagyatott; ez utóbbi határozatot azonban dr. Müller Jenő biz. tag azon iudokolással, hogy a használn arányban nem álló terhet ró a város közönségére, megfélebbzte. Nagyenyed város képviselőitene dr. Varró László polgármesternek a nagyenyedi takarékpénztárnál elfoglalt ig. tagságra vonatkozólag hozott határozata, a piaci elővásárlás tilalmazása tárgyában alkotott szabályrendelete, a városi erdész fizetési pótléka s a községi óvónó fizetésének emelése, a városi állatorvos jutalomdíja jóváhagyatott.

Az átiratok tárgyalására, melyek közt pedig nagy fontosságú nemzeti ügyeket érintő kérdések is vannak, valószínűleg csak szombaton a késő esti órákban került a sor.

Választások eredménye:

A lemondás folytán megüresedett III. o. aljegyzői állásra közfelkiáltással megválasztatot Kerekes Gyula k. gyk

A közigazgatási bizottságba 1910—11. évekre titkos szavazással: Br. Bánffy Ferencz, Csató János, dr. Mayer Ödön, br. Wesselényi Ferencz, Zeyk Dániel.

A számonkérő székbe 1910. évre: gr. Bethlen Sándor, Nagy Lajos, Fogarasi Albert.

Igazoló választmányba 1910. évre: Tóth Miklós, Vita Ödön, Nagy Lajos, Horváth Pál, dr. Mark Izidor, dr. Varró László, br. Bánffy Ferencz, Fogarasi Albert, Gáspár János.

Községi költségvetések és számadásokat vizsgáló bizottságba: br. Bánffy Kázmír elnöklete alatt Tóth Miklós, Horváth Pál, Gáspár János, dr. Inczédi Joksman-Ödön, Ángyel József.

Lóavató bizottság elnökei: dr. Varró László, Novák Ferencz, Ambrus Károly.

Esküdtlajstromok összeállítására: Batta Bertalan, gr. Bethlen Sándor, Deutsch Adolf, Jónás Gyula, Szalántzy Jenő, dr. Korodi Péter, Vincenti Miksa, dr. Elekes Viktor, dr. Mark Izidor, Novák Ferencz, Majláth Ferencz, Winkler János.

Földadó bizottságba. Rendes tagok: Batta Bertalan, br. Bánffy Ferencz, gr. Teleky Árvéd, Brunner Béla, Borsos Albert, Vegh István, Szalántzy Jenő, Vincenti Miksa, gr. Bethlen Sándor. Gál Lajos, Bartha Zsigmond, Gegő Károly.

Természeti emlékek összeírását felülvizsgáló bizottságba. Elnök: Br. Bánffy Kázmír. Tagok: Csató János, Dezső Zsigmond, Molnár Károly, Melész István, Novák Ferencz, dr. Sziládi Zoltán, Bodrogi János, dr. Cserni Béla, dr. Korodi Péter, Kiss Bálint, Zilanyi Farkas.

Muzeum egyesület 50 éves jubileumán küldöttség: Br. Kemény Árpád és br. Bánffy Kázmír vezetése alatt: Zeyk Dániel, gr. Bethlen Sándor, gr. Teleky Árvéd, Szalántzy Jenő, br. Wesselényi Ferencz, br. Kemény Pál, br. Bánffy Ferencz, dr. Lengyel György, dr. Inczédi Joksman-Ödön, Lázár István, dr. Korodi Péter, Fogarasi Albert.

Monographia bizottságba: az elhalt tagok helyébe dr. Korodi Péter, Lázár István, Váro Ferencz, dr. Garda Kálmán, dr. Inczédi Joksman-Ödön.

Szemle.

Érdekes részleteket olvasunk a minap tartott miniszteri tanácskozásról. Kossuth Ferencz a hatvanhetes pártok vezéreit felhívta, hogy lépjenek be az ő pártjába. Ezzel — állítólag — el lehetne háritani minden nehézséget. Andrassy Gyula azt felelte, hogy *nem hirdethet más politikát, mint a minót csinál, mert nála a szó és tett egyezik.* Elég világosan kifejezte, hogy olyan politikára, mely egyfelől — nyilvánvalóan a népszerűségért — szóban a függetlenségi elveket hirdeti, másfelől — nyilvánvalóan a hataloméért — tetteleg éppen az ellenkezőjét csinálja annak, a mit hirdeti; ő és pártja nem kapható.

Az osztrák pénzügyminiszter benyújtotta a Reichsrathhoz a jövő évi költségvetést és ezzel nagyon kellemetlen meglepetést okozott nemcsak Ausztria, hanem Magyarország népeinek is. Bilinszki *expozéja* ugyanis nem kevesebb hiányt konstatalt az osztrák államháztartás jövő évi szükségleteiben, mint 395 millió koronát.

Magyarországot ez a körülmény két szempontból érinti. Először azért, mert a hiány tulnyomó része az annexió nyomán támadt katonai mozgalmából ered, tehát olyan terhekből, melyek aránylagos sullyal fognak ránehezedni a saját költségvetésünkre is. Másodsor pedig azért, mert Ausztria a deficitnek a rendes kezelésben előálló részére ugyancsak a rendes kezelésben keresvén fedezetet, egész sor olyan új adót és monopóliumot készült rendszeresíteni, amelyeket a fennálló paritásos gazdasági helyzet miatt a mi kormányunk is kénytelen lesz párhuzamosan megvalósítani.

Vasárnapi hazafiság.

„Gondolkodom a népről, mely Zrínyit, az író el tudta feledni; mely Faludyt, míg élt, nem ismeré; mely Révairól hallani nem akart; mely Baróti Szabót és Virágot meg nem siratta s melynek kebeleben az ötvenhat évet szakadatlan munka közt eltöltött Kazinczy nyomorusággal élt és halt.”

E keserű szavakkal kezdette Kazinczyról mondott akadémiai emlékbeszédét Kölcsey. E keserű szavakat ismételte Kassán az Akadémia elnöke is Kazinczy Ferencz születésének százötvenedik évfordulója alkalmával. Meltán ismételte. A mi nemzedékünk az ünneplők nemzedéke; minden dátum előtt keszszeggel leborul. Egyaránt ünnepli október negyedikét és október hatodikát; a szóban nyilatkozó kegyelet egymással össze nem ütközik. Az ellenmondó irányok mindegyike szépen összesimul; a tértlenség békes harmóniájában zavartalan a kegyelet. Zavartalan — es értékeien.

Nagyjaink hiszen vannak. Ennek az Isten-áldotta magyar földnek szerencsés sorsa kiváló férfiakat adott. Lángeszűk fénye beragyogja történelmünknek szomorú lapjait. Jellemük aczélja örök büszkeségünk marad.

Ünnepelni is tudunk. Az egymást követő nemzedékeknek ismét kiváló férfiak támadnak s ez a tehetségekben oly gazdag magyar faj kultúreléteben mindig új vezérekre talál.

Meg is emlékszünk nagyjainkról. Széchenyi és Deák, Arany és Petőfi emlékezetére szüntalanul emlékezünk. Beszélünk eleinkről s elmondjuk róluk, hogy szellemük szívükben él. Fölzúg a taps, az eljenzés el nem marad s egy pillanatra mintha fölsilanna a lelkesedés. Elmulik az ünnep, emléke elenyészik. Az eszme elvész; a lelkesedés elalszik; az idealizmus talán föl sem is ebredett.

Hazug kegyelet az, amely a nevet megünnepeli, az évfordulókra gondosan figyel; de a nagyok szellemét elfelejti. Üres kegyelet az, mely szavakkal adózik s a kultúra oltárához munkával, anyagi áldozattal járulni nem akar.

Elmondjuk mindig, hogy a kultúra fegyver. Elmondjuk, hogy a magyar szupremáciának ez a legbiztosabb eszköze. És minek utána mindezt elmondottuk, nyugodalmas hazafiai lelkiismeretünk békével alszik tovább. Hiszen mi vagyunk az a nemzedék, mely *szavakból akar építeni nemzeti államot*; szavakból vajjon miért lehetne építeni nemzeti kulturát?

Oktatási rendszerünk tarthatatlan; társadalmunk szellemi színvonala pirulást okozó; a tudatlanság pártolásban részesül s a közéletben hangos szó illeti. Irodalmi életünk támogatás híján. Nincs közönség és nincsen megzenés. Hanem azért mi lelkesedünk a kultúráért; ünnepi beszédeinkben dicséretnek mindig helyet adunk.

Ez az ország a *vasárnapi hazafiság* országa ma. Az ünnepnap ideálizmusa, melynek életünk irányítására befolyást nem adunk. Ez az ország az elszigetelt kiválóságok országa ma; a sereg nélküli vezérek és a vezérek nélküli seregeké. A kiválóság igazi tisztellete, a követésben megnyilatkozó kegyelet — lelkünk fölött idegen. Hiányzik itt a nemzeti fegyelem; az a nélkülözhetetlen erő, mely nélkül nincs kultúra és nincs nemzeti lét; az az összetartó erő, mely az organikus életnek alapföltétele. *Fegyelem a kultúra; a testnek és léleknek szigorú fegyelme. Fegyelem a nemzeti lét is: az egyeseknek egy közös nagy célért való nagy szigorú alárendelése.* Valóban; alárendelése. A mi minket e fegyelemtől elriaszt — ne burkoljuk ékes szólamokba a valót — nem a nagy „szabadságerzet”, mely nem tűr korlátokat, hanem hiánya amaz önzetlenségnek, mely az önkéntes fegyelem legfőbb előfeltétele. Egy nagy erkölcsi fogyatkozás ez s hogy ezt szép szavakkal palástoljuk, — az ismét egy másik nagy erkölcsi fogyatkozás.

Nem is lesz ennek az országnak addig egészséges közélet, a mi — politikai, tudományos, irodalmi terén egyaránt — el nem ismerjük a kiválóságok nélkülözhetetlenségét és föltétlen tekintélyét s a mi utánuk nem igazodunk. *Magyarország nem elég erős arra, hogy kicsiny tehetségek nagy ambícióinak kísérleti tárgya legyen; és nem elég gazdag arra, hogy bármely kiváló fiat nélkülözhesse.* (B—p.)

Vegyes hírek.

— **Reformáció emlékünnepe.** Ma vasárnap, október 31-én az általános reformáció világot megváltoztató nagy eseményének 392-ik évfordulója alkalmából a református templomban ünnepélyes istentisztelet lesz. — Dél előtt 9 órakor az összes iskolák református növendékei számára ifjúsági istentisztelet, melyen beszédet: Dóczi Ferenc tanár segédlelkész, áldást: Jancsó Sándor lelkész mond. Dél előtt 10 órakor a nagy közönség számára ünnepi istentisztelet. Ezen az imádságot és prédikációt Jancsó Sándor lelkész tartja. Közreműködik a főgimnázium gyermek vegyeskara és a tanítóképző enek- és zenekara. A közönséget, hivatalokat, testületeket és iskolákat a részvételre meghívja a református lelkész hivatal.

— **Vallásos összejövetelt** tartott t. hó 29. esti 6 órakor a Prot. nőgyelet. Elragadóan szép ének-zene és szavaltati számok közben dr. Vargha Gyuláné urnő, Szász Károly dunamelleki püspök lánya tartott lélekemelő bibliai magyarázatot. Nem tudjuk, hogy a vallásos érzés bensőségét csodáljuk-e inkább, vagy az előadás szóközi tökéletességét, mely együttvéve mélyen megindító hatással volt a nagy számban megjelent közönségre.

— **Reformáció emlékünnepe.** Ma dél előtt 10 órakor a ref. templomban, délután 5 órakor a kollégium dísztermében a reformáció és különösen Kálvin emlékére istentisztelet és ünnepi matiné lesz, melyet érdeklődő közönségünk figyelmébe ajánlunk.

— **A József kir. Herceg Szanatorium Egylet** kérésére, a gyermek-telep bizottság meghallgatása után elhatározta a városi tanács, hogy felerészben a helybeli, felerészben az egyleti szegény sorsu tütöbetegek javára halottak napján, november hó

1-én gyűjtést rendez. A ref. temető előtt d. u. 3—4 óra közt Karleusa Fülöpne, dr. Winkler Albertne, Hegedüs Jolan és Bodolla Belluska, 4—5 óra között Telegdy Árpádné, Balla Viktoria és Máté Erzsé. A róm. kath. temető előtt november hó 1-én d. u. 3—4 óra közt Uray Lászlóné, Uray Edith és Jeney Iluska, d. u. 4—5 óra közt Baranyai Károlyné, Vittner Katinka és dr. Odor Béláné. November hó 1—6 közt hitsorsosaik közötti házi gyűjtésre felkértek dr. Reich Béláné, Földes Edéné és Mátyás Irma. Lapunk szerkesztősége is köszönettel fogad a jótékony célra minden adományt.

— **Hangverseny** néhai kedves emlékü Dömök Erzsébet polg. leányiskolai igazgatónő síremlék-alapja javára, a Bethlen-kollégium dísztermében 1909. november hó 7-én vasárnap délután 5 órakor. Műsor: 1. Elegia Buschtól, előadja a nagyenyedi dalkör zenekara. 2. Alkalmifelolvasást tart Hollós Istvánné. 3. Hegedű szóló, játsza Bohetzel Leó, zongorán kíséri Weinrich Margit. 4. Szavalt Winkler Lia. 5. Vándorénekes, játsza dr. Farnos Dezső, dr. Farnos Árpád, Weinrich Frigyes és Zeman Venczel. Belépődíj 1 korona, tanulójegye 60 fillér. Felü fizetések köszönettel fogadhatók.

— **Az erdélyi róm. kath. Státus** november 18-dik napján Kolozsvárt tartja gyűlést.

— **Tordán** nagy ünnepélyességgel avatták fel az új sebészeti és műtőkörházat. Az avatásra a szomszédos vármegyéket is meghívták. Vármegyénket Báuffy Kazimir báró alispán képviselte.

— **A székely körvasutat** okt. 28-án adták át a közforgalomnak. Az ünnepélyes megnyitás Gyergyószentmiklóson kezdődött, amikor Brassó felől odaért a kereskedelmi miniszter különvonata. A kereskedelmi miniszter képviseletében Sztényi államtitkár jelent meg. Gyergyószentmiklóstól Marosvásárhelyig minden állomáson ünnepélyes fogadtatás volt. A vasut összesen 17 millió koronába került és 2 év alatt épült.

— **Mértékek és mérőeszközök** időszaki hitelesítése nov. 17—20-án lesz Gyulafehérvárt.

— **Villamos színház** van a régi városháza nagytermében. Délután 1/4 órakor, este 8-kor tart előadást.

— **Hírek a repülőgépekről.** Háromszék vármegye Magyar-Bodza községe mellett, rengeteg erdei tisztáson, Benke Béla birtokán lázas tevékenységgel készül Rihász Sándor repülőgépe. Rihász régebben bírósági tisztviselő volt, de legszívesebben gépészmérnöki tanulmányokkal foglalkozott. A budapesti műegyetemen be is mutatta vitorlakerékek nevezett találmányát, a mely szerinte megoldja a repülés problémáját. Munkálkodása iránt már sokan érdeklődtek. Támogatására összeadtak mintegy 40.000 koronát, hogy építse meg repülőgépét. Rihász együtt dolgozik Markhot fővárosi gépészmérnökkel. A repülőgép egyes részeit különböző budapesti gyárakban rendelték meg. A motor, a mely 67 kilogram súlyú és 14 lóerejű, a párisi Dijon-gyárból való. A repülőgép hajtófelülete 40 négyzetméter. Néhány hét múlva teljesen elkészül a repülőgép. A repülőgépet meg fogja vizsgálni a magyar aviatikai bizottság is. — Pancsován Alexics dr. készített repülőgépet és azzal fel is szállt párméternyi magasságra a múlt hét elején, azonban a további repülés nem sikerült, mert Alexics a szélben eleresztette a kormányt és a gép felborult. A közeli napokban újra fel száll. Az aeroplán felülete negyvennégy négy-

zetméter. — Blierot francia mérnök repülőgépek motorja, melylyel Budapesten is felszállt, a napokban a bukaresti felszállás előtt felrobbant és többeket megsebesített. Ennek következtében a felszállás elmaradt; az összegyűlt nép, hogy a felszállást nem láthatta, zajongott és visszakövetelte a pénzt.

— **Népvándorlás.** Amerikában összeállították a statisztikát a bevándorlásról. E szerint múlt évi július 1-től ez év június végéig Magyarországból összesen 89,333 egyén vándorolt be Amerikába. Ugyanezen idő alatt 21,631 egyén tért vissza Magyarországra.

— **Rövid hírek.** Marosszentbenedeken özv. Zeyk Endréné gazdaságából Sipos János és Füleki Ferencz béresek több veka buzát loptak. Ugyancsak Benedekben Király Gyula ref. lelkészétől 3 szekér szénát, disznókat, juhokat és majorságot loptak el Kőmives Ferencz és Kimpian Gergely cselédek. — Csikmegyében az utóbbi időben annyi gyilkosság történt, hogy az esküdtbírósg tegnapelőtt egy elvetemült Portik János nevű gyergyóremetei feleséggyilkost kötel általi halálra ítélte.

Üvegből táplált

gyermek, rózsás és teli arczuakká, erősekké és életvidámakká válnak, ha

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-t adnak nekik.

A Scott-féle Emulsió-ban



levő tiszta és könnyen emészthető táplálék gyorsan jóvá teszi a táplálkozásnak akármely fogyatkozását.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-t nagyon szeretik krémszerű ízeért. Kiváló bármilyen okból eredő erőhiányt és gyengeség ellen.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyet — a halászt — kérjük figyelembe venni.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

— A „Jó Pajtás”. Sebők Zsigmond és Benedek Elek pompás új gyermeklapjának negyedik száma is megjelent már. Igazán elmondhatni, hogy a magyar irodalom szívejébe fogott össze, hogy széppé, gazdaggá és hatalmasá tegye ezt a lapot; az új számban is legjelesebb írónk egész sora szólal meg. Endrődi Sándor hívja össze a lap élén álló versével a gyermekereget vidám mulatozásra, kedves beszélgetésre. Mikszáth Kálmán folytatja a Rákóczi-korból vett tárgy elbeszélését. Sebők Zsigmond tovább tartatja Dörmögő Dömötört, a híres macskót automobilján, ezuttal mint képviselő szerepel a saluban; ugyancsak Sebők Zsigmond befejezi Zrínyi Miklós gyermekkoráról szóló elbeszélését. Benedek Elek folytatja regényét és tréfiás kis családi-mesét mond el a gyermekek mulatságára, Barna Izidor mulatságos verset ír egy rossz fru egér-kalandjáról, Tomcsányiné Czukrász Róza falusi történetet mond el. Külön érdekesség Rákosi Szidi, a nagy színművész nő cikke, a melyben bájos dolgokat mond el a gyermekeknek a

tánczról, finom egyénisége szeretetreméltó varázsát vive bele mondánivalóba. A lap szépségét Tuli Ódön és Márton Ferencz pompás rajzai teszik teljessé. A szerkesztői ikenetekkel és érdekes talányokkal fejeződik be a gazdag tartalom. A „Jó Pajtás” a Franklin-Társulat kiadásában jelen meg: előfizetési ára egész évre 10 korona, félévre 5 korona, egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) és minden könyvkereskedés.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Több pénze akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós szőttésárukat

csak
a Nagyenyedi Szövőgyárból!

vesz.
Arjegyzék ingyen küldetik.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóc, 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha póstabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

Takarmányrépa és téli káposzta eladó.
Csurer Ákos, Bethlen-utca 9. sz.
268 2-2

Magasabb rangú nyugalmazott állami tisztviselő, ki a hazai nyelveket szóval és írásban bírja, a gépiráshoz ért, széles közigazgatási és ügyvédi praxissal bír; Nagyenveden óhajt állandóan megtelepedni, mely célból jobb forgalmu ügyvédi irodában mint jelölt alkalmazást keres. Szíves ajánlatok e lap kiadóhivatalához intézendők.
265 2-2

Szárnyzongora 200 koronáért eladó. Megtekinthető Zsurka Sándornál Verespatakon.
273 1-2

Gazdák figyelmébe!

Az őszi vetéshez ajánlunk:

Őszi borsót — — — — — 100 kg. Kor. 32—
Szősös búkkönyv, legkorábban használható takarmány — — — 100 „ „ 48—
Szősös búkkönyv Szentjános rozsral 50—50%-os arányban keverve 100 „ „ 34—
ab marosvásárhelyi raktarunk, utánvét ellenében, zsákot beszerzési értékben számítjuk.

Székely Gazdák Szövetkezete.

Központ: Marosvásárhely.

201 10-10

Fiókok: Székelyudvarhely, Szepsiszentgyörgy.

Oh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk

Éljen!

Egger
mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják s kitérő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„Nádor” gyógyszertár
Budapest, VI., Váci-körut 17.

Egger mellpasztillája osakhamar meggyógyított.

239 5-26

Nagyenyeden kapható: Kovács József örökösei Bethlen Gábor gyógyszertárában.
Dr. Odor Béla Arany csillag gyógyszertárában.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

Magyar ásványviz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Állandóan raktáron vannak:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen	Baross, vesehaj ellen	Horgász, étvágygerjesztő
Borszéki főkut, az ásványvizek királya.	Borhegyi, hughajtó	Kászón főkut (Salutaris) jód és lithium tartalmu
Köszvény ellen.	Boholt, üdítő viz	Répáti, égvényes ásványviz
Borszéki Kossuth, v érszegénység ellen	Előpataki, sárgaság ellen	Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen
Bodoki Matild, alkális savanyviz	Felsőrákosi Mária, légszűrlés ellen	Sztojka, cukorbetegség ellen
	Margitligeti, üdítő ital	

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a **természetes ásványviz** gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

43 20-22

RAKTAR: FENICHEL HERMANN özégnél NAGYENYEDEN.

Üzlet-eladás.

Nagyenyeden Várkerület 25. számú fűszer- és vegyesárú-üzlet eladó.
Értekezhetni ugyanitt.



Eladó házak.

Rákóczi-utca 54, valamint Kórház-utca 3. szám alatti 4—4 szoba, konyha és kamarából álló házaszettek eladók.
Értekezhetni Pécsi Lászlóval (megyeházán.)

263 2-2



A jövő héten

jelenik meg a legértelmesebb, a legolcsóbb és legjobb vásárlás :: mutató ::

NAPTÁR



A 49-dik évfolyamu közhasznú Nagyenyedi Lőcsy Sp. Lajos-féle Naptár

Ara 30 f.

Ara 30 f.

Eladó szőlőoltványok

I. oszt. igen szép és dús gyökérzetű egy és két éves Ripária Portális és Rupestris-Monticola, alanyra oltva 74 különféle bor és csemegefajtában. Közülük a „Osaba gyöngye”, mely már július 20-án érett. Ezenkívül Ripária-Port. és Rup. Monticola sima és gyökeres alanyvesszők. Sima zöld oltványok és peronospora-mentes európai sima és gyökeres vesszők.

Kérjük árjegyzéket, melyet ingyen és bérmentve küld az

Erzsébet-szőlőoltványtelep

Tulajdonos: SCHMIDT MÁTYÁS

BOGÁROS (Torontál megye)

261 2-7 v

<h3>Nagyenyedi Kisagító Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Résztvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzügyesek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő.
ki súlyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Gyümölcsfacsemeték

Sétányfák, Díszeserjék, Tülevelűek, Kerítésnövények, Bogyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok.

(l. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Tarsai

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 1-

A NAGYSZEBENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzőkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|--|
| <p>A. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.</p> <p>b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.</p> <p>B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K.</p> <p>a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f.</p> <p>b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f.</p> <p>C. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K.</p> <p>a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f.</p> | <p>b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.</p> <p>c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.</p> <p>D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K.</p> <p>a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.</p> <p>b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.</p> <p>c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.</p> <p>d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.</p> |
|--|--|

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágítási berendezéseket gyorsan, jól és olcsón készít WINKLER JÁNOS szaküzlete Nagyenyed, Főtér 5. szám.

Ugyanott létről beire kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban. Zsinórfűzők 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyezeti lámpák 6 kor., ámpolnak 11 kor., szaloncsillárok 29 kor., ebédlőcsillárok 33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénzálas izzólámpák.

47 1-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.